Matematiknotu.COM Cemberde Aci Ve Uzunluk

Sabit bir noktaya esit uzakliktaki noktalar kimesine
cember denir.

Sabit nokta gemberin merkezidir. Cemberin merke-
zi ile gember Ozerindeki noktalarn birlestiren dogru
parcalanna gemberin yaricap: denir.

Yandaki sekilde O ¢cemberin

merkezidir.
|OA| = |OB| = |OC| =
cemberin yaricapidir.

Merkezi O noktas! ve yari-
capi r olan gember G(O, r)
seklinde gosterilir.

Cemberin merkezinden ge-
gen ve |AB| = 2r uzunlu-

f \ gunda olan dogru parcasi-
\ B na cemberin capi denir.

Cemberin dizlemde ayirdid: bdlgeler:

Gemberin bulundugu diizlem, i¢ blge, dig bolge ve
cember olmak Uzere (¢ bolgeye aynlir.

Daire: Cember ile cemberin i¢ bolgesinin birlegimi-
ne daire denir.

O merkezli r gapli daire D(O, r) seklinde gosterilir.

Tedet: Cemberle bir ortak noktasi olan dogdruya
cemberin tegeti denir.

dn € = {K}

A
. e

Kesen: Bir cemberi iki noktada kesen dodruya
gcemberin keseni denir.

Gnd={A B}

Kirig: Bir cemberin iki noktasini birlestiren dogru
parcasina gemberin kirigi denir.

o)

» Bir gemberin merkezinden gegen kirig, gembe-
rin en baylk kirisidir. Bu kirige gemberin capi
denir.

IKL| = 2|KO| = 2|OL| = 2r

. CEMBERDE YAYLAR
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Sekildeki gemberde verilen [AB] kirigi, cemberi iki
parcaya ayirir. Bu parcalara gember yayi denir.

[AB] kiriginin olusturdugu yaylardan kicuk olanina
AB yayl mindr yay denir ve AB seklinde ifade edi-
lir. BlyUk olan yay: ifade edebilmek igin bir nokta

daha alini. ACB yay1 major yay denir. ACB seklin-
de ifade edilir

Bu iki yayin birlesimi cemberi verir.

~ N
AB U ACB = G(O, r) olur.

Ornek
Yandaki gekilde verilen A
A, B, C, D, E, F ve K nok- ® il
talan gemberin tGzerinde By " K
ise agagidakilerden han- i‘} \
gisi yanlistir? Ch ’E
A) AB U BC = ABC . E
=N PN
B) ACD u DEF = ACF
TN )
C) ACE n DFK = DE
PN ~
D) ACE U EFK = AK

-

=] Coziim

D sikki yanhstr.

N N N\

ACE U EFK = ADK olur.

Cemberde Uzunluk

r yaricapli gemberin uzunlugu;

C=2-n-r olur

Ornek

Cevre uzunlugu 54 cm olan ¢emberin yaricap
uzunlugu ka¢ cm dir? (n = 3 aliniz)

Cemberin uzunlugu = 2nr dir.
54 =2:3:r
54 = 6r

r=%4=9 cm bulunur.

Ornek

Yanicap! 40 cm olan gember seklinde metal tel ke-
silerek, 5 cm yangaph gemberler elde ediliyor.

Metal telin tamami kullamildigina goére, kiguk
cemberlerden kag adet elde edilir?

Buylk gemberin uzunlugu = 2nr dir.

C=2-n-40

C = 80n cm dir.

Klglk gemberlerin uzunlugu = 2nr dir.
C=2-n-5

C = 10ncm olur.
80n cm tel 10m cm lik pargalara ayrimigtir.
Telin tamami kullanildigina gore,

blyuk gemberin uzunlugunu, kiguk ¢emberin uzun-
luguna bdlersek kiguk cember sayisini buluruz.

8
80n

=8 adet gember elde edilir.
1
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Ornek

18cm

12cm

Kenar uzunluklari 18 cm ve 12 olan dikdértgenin
paralel olan kenarlarina teget olacak sekilde
cizilebilecek olan gemberlerin gevre uzunluklar
ni bulunuz. (n = 3 aliniz)

12¢cm

ALt

Dikdortgenin paralel olan kenarlarina teget olacak
sekilde gizilecek olan tUggenler yukarida gorilmek-
tedir. Yangaplar 12:2 = 6 cm ve 18:2 = 9 cm olan
cemberler.

Yarigap! 6 cm olan gemberin gevre uzunlugu,
Cevre uzunlugu =2 -m-r

=2:3:6

= 36 cm dir.
Yarigap! 9 cm olan gemberin gevre uzunlugu;
Cevre uzunlugu =2 -m - r

=2-3:9

= 54 cm dir.

Ornek

Yarigap uzuniugu 0,5 m olan gember bigiminde-
ki tekerlek 10 tur attiginda ka¢ m ilerler? (n = 3
aliniz)

Tekerlek bir tur athginda gevre uzunlugu kadar ilerler.
Cevre uzunlugu =2 -m-r

=2-3-05

=3 m bulunur.

10 tur attiginda da gevre uzunlugunun 10 kati kadar
ilerler.

10 -3 = 30 m ilerler.

O merkezli ve r yangapll gemberde AOB mer-
kez agisinin gordugu yay AB yayidir.

B
Q)
A

AB yayinin uzuniugu,

AOB
|AB|=3R98B) 5 n.r olarak bulunur.

360°
Ornek

A
Q

Sekildeki O merkezli gemberde s(A/O\B) = 80° ve

|OA| = 9 cm olduguna gore, |K\B| kag cm dir?
(r = 3 aliniz)
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AOB
AR 2008 5
360°
= 80° 1
|AB|= 12580
360°
40°
2
(AB 5.5
40°
1

II’\\Bl =12 cm bulunur.

Ornek

g Do

*0

Sekildeki O merkezli cemberde s(ABC) = 60° ve

cemberin yarigap! 6 cm olduguna gore, |K?:| kac
cm dir? (n = 3 aliniz)

ABC agcisi gevre agidir.

Ayni yayl géren merkez aginin olgusu, gevre aginin
olgustnun iki kati oldugundan,

o P S
s(AOC) = 2 - s(ABC)
AN
s(AOC) = 2 - 60°
AN
s(AOC) = 120° bulunur.

|ﬂ:|=m.2.n.f
360°

|AC|= 2.3.6
360°
3
—~ 1 1
|AC|=—-2-36
4

IXEZ |=12 cm bulunur.

Sekildeki tarali bolgenin gevresinin uzunlugu
kag birimdir?

1AB|=20".2.3.6
360°
- 1 3 3
|AB|=—-2-3:-6
4
1
|A\B|=9birmdir.

Tarali bolgenin cevresi;

|AB| + |AO| + |OB|
9 + 6 + 6 = 21 birim bulunur.



Matematiknotu.COM Cemberde Aci Ve Uzunluk

Ornek

B

Sekildeki O merkezli cemberde,
s(A/O\B) =X, |K\B| = 30 cm ve g¢emberin yarcapi
18 cm ise, s(A/O\B) = o kag derecedir?

|AB|= —— 2.7
0= —>_.5.8:18
360°
o 1
30 = .3-36
360°
10°
e O . Do SO0P
10°
o= 300 =100° bulunur.
Ornek

Bir cemberde 60° lik merkez aginin gérdigu ya-
yin uzuniugu 10 cm olduguna gére, bu gemberin
cevre zunlugu ka¢ cm dir? (r = 3 aliniz)

Merkez agi 60° ise onu goren yayin dlgusu de 60°
dir. Cemberin timu 360° oldugundan cevre uzun-
lugu 60° yayin uzunlugunun 360° : 60° = 6 katidir.

10 - 6 = 60 cm bulunur.

Dairenin Alani

Daire, cember ile gemberin i¢ bdlgesinin birle-
simidir. r yangapl dairenin alani;

Alan = nr? dir,

Ornek

Yaricap: 2 cm olan dairenin alani kag cm? dir?
(r = 3 aliniz.)

Alan = nr2
r = 2 cm oldugundan;
Alan = 3 .22

Alan = 3.4 = 12 cm? bulunur.

Ornek

Alani 27 cm? olan dairenin yaricapi kag cm dir?
(r = 3 alinz.)

Alan = mr2
27 = 3.2
r=9=32

r =3 cm bulunur.
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Ornek

Yukandaki O merkezli dairelerde; |OA| = 5 cm ve
|AB| = 3 cm olduguna gore, tarah alan kag cm? dir?

Taral bélgenin alani blytk dairenin alanindan ku-
Guk dairenin alaninin gikariimasi ile bulunur.

BlyUk dairenin yangapl = 5 + 3 = 8 cm,
Kugilk dairenin yanicapi 5 cm dir.
Taral alan = nt - 82 -t - 52

= 64n - 25n

= 391 cm? bulunur.

10 ecm

|6 cm

Kenarlanmin uzunluklarr 10 cm ve 6 cm olan dik-
doértgenin igerisine sekildeki gibi daire yerlestiril-
mistir. Buna gore, tarah alanlar toplami kag cm?
dir? (r = 3 aliniz.)

10cm

|6cm

Taral boélgelerin alanlan toplami kenarlarinin uzun-
luklari 10 cm ve 6 cm olan dikddrtgenin alanindan
yaricapi 3 cm olan dairenin alani ¢ikarilarak bulunur.

Taral alan = 10 -6 - - 32
=60-9t=60-9-3=60-27

= 33 cm? bulunur.
Ornek

Birbirlerine digtan tedet iki dairenin alanlan 16x cm?
ve 49n cm? olduguna gére, dairelerin merkezleri
arasindaki uzaklik ka¢ cm dir?

Cozim

Alan = nr®
16n= m-r?
r? =16 = 42 ve r = 4 cm dir.
Alan = nr?
49n = n-rl

P =49 =72 ve r =7 cmdir

-

4+7=11¢cm

Sekilde gorlldigu gibi merkezler arasindaki uzak-
k4 + 7 =11 cm bulunur.
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O merkezli ve r yanicapl dairede AOB agisinin
gordugu daire diliminin alan;

’

Alan= S?GOOOB n-r? seklinde bulunur
Ornek
A
A

B

Sekildeki O merkezli gemberde, |[AO| = 4 cm ve

s(A/O\B) = 60° olduguna gore, tarah daire diliminin
alani kag cm? dir? (n = 3 aliniz.)

S(AOB) _ >

Tarali Alan =
1
Tarali Alan = 600 142
6
1 1 8
Tarall Alan=—- 3 - 16
6
¢

Tarall Alan = 8 cm? bulunur.

Ornek

Sekildeki O merkezli gemberde, |AO| = 6 cm ve

s(A/O\B) = 100° olduguna gore, tarah daire dilimi-
nin alani ka¢ cm? dir? (r = 3 aliniz.)

Co6z0m

AOB
Tarali Alan = 8(A0B) . .2
360°
10
Taral Alan = 409; 1-62
36
1
Taralh Alan = l-3- 36
«

Tarali Alan = 30 cm? bulunur.

Ornek

10 cm

A 4cm E &

Sekildeki ABCD dikdoértgeninin igerisine B merkezli
bir geyrek cember gizilmistir. |AE| = 4 cm ve

|BC| = 10 cm ise, tarah alan kag cm? dir?
(m = 3 alimz.)
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D 14cm C

10cm

A 4cm E 10cm B

Tarall bolgenin alani ABCD dikdértgeninin alanin-

dan B merkezli geyrek dairenin alaninin ¢ikanimasi
ile bulunur.

[BC] ve [BE] yaricap oldugundan
|[EB| = 10 cm dir.
|AB| =4 + 10 = 14 cm

ABCD dikdértgeninin alan1 = 14 .10

=140 cm?
Ceyrek dairenin alan = 99—0 .3-10°
4
1 25
Ceyrek dairenin alan| = oy 3-100
1

Ceyrek dairenin alani = 75 cm? dir.

Tarali alan =140 - 75

Tarali alan = 65 cm? bulunur.

Ornek

Yukandaki sekilde verilen tarali bdlgenin alani
kag cm? dir? (n = 3 aliniz.)

Tarali bélgenin alani bulunurken yaricapi 6 birim
olan 90° lik daire diliminin alanindan dik kenarlarinin
uzunluklan 6 birim olan dik Gg¢genin alani gikarilir.

=}

Daire diliminin alan| = 90 n-r?
360°

Daire diliminin alani =

9
Daire diliminin alani = - 3--36

1
%
1
Daire diliminin alani = 27 cm? dir.

3
Dik tggenin alani = %
1

=3.6=18cm? dir.
Taral bélgenin alani = 27 -18 = 9 cm? bulunur.
Ornek

110° lik merkez acili daire diliminin alam 22 cm?
olan dairenin tamaminin alani ka¢ cm? dir?

Dairenin tamami 360° dir.

110° lik daire diliminin alani 22 cm? ise

360° lik daire diliminin alani x cm? dir,

Dogru oranti.
110°.x = 360°-22
K )
i 360° - 22
1109

11
1

x = 36-2 =72 cm? bulunur.
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CEMBERDE ACILAR

1. Merkez Ac!

Kosesi gemberin merkezinde olan aglya merkez
aci denir.

[ L AOB merkez agidr.
A

N L

P Merkez acinin icinde kalan ¢cember pargasina
merkez aginin gordigi yay denir.

P Merkez aginin 6lglst gordigl yayin dlgtsine
esittir.

S(AOB) = s(AB)

Sekildeki O merkezli gem-

3 NS berde AB yayinin dlgisil
& \B 45° olduguna gbre,

s(AOB) kag derecedir?

-

& Coziim

Merkez aginin dlglist gordiga yayin dlclisune esit
oldugundan s(A/O\B) = 45° bulunur.

Ornek
Sekildeki O merkezli cem-
berde s(AOB) = 65° oldu-
Ccs A §una gore,

s(ACB) kag derecedir?

g Coziim

Merkez acinin élglist gordiga yayin dicisine esit
oldugundan s(A/aB) = s(ffB) = 65° dir.

S(ACB) + s(AB) = 360°
S(ACB) = 360° - 65°

N
s(ACB) = 295° bulunur.

D Sekildeki O merkezli gcem-

berde AB ve €D es yay-
lardir.

N
s(AOB) = 55° ise,

s(DOC) kag derecedir?

P

& Coziim

Es yaylan goren merkez agilar da esittir.
|AB| = |€D| ise s(AOB) = s(DOC) dr.

N
s(DOC) = 55° bulunur.

2. Cevre Agi

Kdsesi cember Uzerinde ve kenarlan gemberin ki-
rigleri olan agilara gevre agi denir.

P

B?C cevre acidir.

» Cevre aginin iginde kalan ¢cember parcasina
cevre acinin gordiiga yay denir.

» Cevre aginin dlglsu gordigu yayin dlgusinin
yarisina esittir.
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D Ayni yayi goren gevre agi-
lann dlculeri esittir.

A s(CBD) = s(CAD) olur.

» Cemberde bir cevre aginin diglsa, aym yay! go-
ren merkez aginin dlgisinUn yansina esittir.

s(COB) = 2x ise, s(CAB) = x olur.

Ornek
Sekildeki O merkezli cem-
A N
- € berde s(COB) = 130° ol
duguna gore,
() 130°
s(CAB) kag derecedir?
B
-
= Coziim

COB merkez agisinin digisu ile CB yayinin lclsi
birbirine esit ve 130° dir.

CAB cevre agisinin ol¢isu gordigu yayin olglsi-
nan yansi olacaktir. CAB cevre agisi CB yayini gor-
mektedir. CB yayinin dl¢lst 130° dir.

s(CAB) = 130: 2

= 65° bulunur.

Ornek

D Sekilde verilen O merkez-
li cemberde,
S(DAC) = 40° ise,

s(DOC) + s(DBC) kag
derecedir?

g Coziim

DAC agisi, DOC merkez acisinin gordiga yayr go-
ren gevre agidir.

s(DOC) = 2 s(DAC) olur.
s(DOC) = 2 - 40°

N
s(DOC) = 80° bulunur.

DAC acisi ile DBC agisi ayni yayi géren gevre aci ol-
duklarindan élguleri esittir.

s(DAC) = s(DBC)
N
s(DBC) = 40° bulunur.

s(D/(;C) + s(D/B\C) = 80° + 40°

= 120° olur.

» Bir gemberde gapi goren gevre aginin olglsi
90° dir.
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T DCA agisi ile DBA agisi ayni
yay! gbren gevre agilardir.

s(OCA) = s(DBA) = 40° olur.

Sekildeki O merkezli gem-
berde [AC] gaptir.

N
s(CAB) = 55° ise,

EAB Ucgeninin i¢ agilar top-
lamindan;

s(A/C\B) ka¢ derecedir?

C) 40 D) 45 S(AEB) + 25° + 40° = 180°
s(A/E\B) = 115° bulunur.

ABC agisi gapi goren gevre
ac! oldugundan,

s(ABC) = 90° di.

ABC (cgeninin dik acilan
toplamindan,

N
s(ACB) + 55° + 90° = 180°
S(ACB) + 145° = 180°
P
s(ACB) = 35° bulunur.

e Sekildeki cemberde
‘ [AC] ~ [BD] = {E} veriliyor.

NN
s(CAB) = 25° ve

s(DCA) = 40° ise,
N
s(AEB) kag derecedir?

A) 115° B) 120° C) 125° D) 130°




